

中国家长制企业的21个典型标识

如果存在着本文特征中的大多数现象,一定是典型的人治的家长制企业

■ 赵伯平

如果企业存在下述特征中的大多数,它一定是典型的人治的家长制企业。

标识一,老板一天到晚喊累,怪员工不用心、不动脑筋、不肯负责任;员工整天喊自己没权,怪老板不放权、不相信自己。

标识二,每天上午老板上班前大家清闲自在,临到吃饭夜猫子老板一推开办公室的大门,公司里马上刮起一股旋风,生产部、营销部、行政部、张经理、王部长、李主任统统争先恐后地夹着一大堆资料往老板办公室里涌,有事说事,没事唠叨嗑。

标识三,老板一出差,上上下下顿时觉得松了一口气,十天八天后风传老板回来了,心中不觉倒吸一口凉气,“咋这么快,真没劲”。

标识四,公司里一定有一批除老板外谁也不买账,看谁也不顺眼,开口闭口我们那个时候的老伙计、老员工、老部下,他们分别为老板把守一块领地,是企业的既得利益者,他们与老板上下呼应,构成了人治体统的主流。

标识五,管理干部中总有一两个表面上满口道德文章,时时高标准严要求,不苟言笑,正襟危坐,煞有介事,私下里最自私、最阴毒的伪君子。

标识六,往老板办公室跑得最勤的人,被老板叫得最顺、骂得最多的人,一定是公司里最有实权、最得实惠、最红得发紫的人。

标识七,老板天不怕,地不怕,就怕下面的人不请示汇报。早请示晚汇报,多请示多汇报,事无巨细地汇报,不厌其烦地汇报,汇报越多,老板越踏实。

标识八,没有人会觉得老板对自己不错,没有人不认为自己亏了。

标识九,年终评比先进员工,要么由老板



点名,要么由员工无记名投票,不是评成绩,而是主要评关系,谁的关系好,谁做人面面俱到,谁当先进。

标识十,老板面前,会议室里,各部门、员工永远是自己忙,自己行,自己的贡献大,别的部门、别的人一概不配合,不帮忙,不能干。

标识十一,公司内山头林立,帮派严重,明枪暗箭,勾心斗角;一个个神秘兮兮,神经过敏,三个一伙,五个一群,交头接耳,挤眉弄眼;争着向老板打小报告,争着向老板表白。

标识十二,新人一跨进门,稍不留神就会

掉入派系之争的地雷阵,不是得罪东家就是得罪西家,得罪一人就是得罪一大帮,偏向一方则另一方不高兴,里外不是人,因而,新人总是来也匆匆,去也匆匆。

标识十三,员工关系,与自己没有利害关系,没有上下级关系的就好,否则,就不好。

标识十四,主管对员工有监督、处罚的责任,无奖励、晋级之权利,说到企业变革,老板的第一反应就是加大监督和处罚的力度。

标识十五,在组织机构的设置、办公场所的调配、各部门经理的任免上一个月一小变,三个月一大变,一年不到早已面目全非。

标识十六,制度订了又改,改了又订,就是从来不执行;带头违反制度的总是老板,总是自认为后台硬关系硬的老伙计、老员工、老部下。

标识十七,办公室、制造部、财务部、企划部、营销部、物流中心的牌子虽然亮亮堂堂,但各部门、岗位到底做什么却很少有明文规定;即使有明文规定的,也势必于各项条款的末尾加上一句“特殊情况下,报经总裁批准”。

标识十八,当计划好的工作一次次往后推的时候;当制订好的经营目标一年年实现不了的时候;当十拿九稳的新项目一个个最终泡汤的时候,背后都会有一个共同的原因,那就是老板自认为太能干了,太忙了,管得太多了!

标识十九,公司里只允许有一个大英雄,一个大嗓门!

标识二十,用人理念:道德第一,能力第二;积极第一,思路第二;苦干第一,巧干第二。一无对员工能力的考核,二无对员工的监督,只有寄希望于道德,道德如何评价呢?靠老板、主管的个人印象,老板、主管说好就是好,于是人人要努力地在老板、主管面前表现自己的伪道德。

标识二十一,企业文化的主题词:无私奉献、团结合作……坚决服从坚决执行,没有任何理由。

一家中国企业,如果间或出现上述特征中的少数几项,那么它有可能是一种不完善的法治。反之,如果正常存在着上述特征中的大多数,那么,它一定是典型的人治的家长制企业。这时,老板如果还想从长计议把企业做大做强百年老店,那可得坐下来细细考虑一番,下一步该如何去破除人治的家长权威了。

用爱与感恩 来突破领导力

所有的科学都追求真,所有的宗教都追求善,所有的艺术都追求美,所有的一切都追求爱。爱出者爱返,福往者福来,积爱可以成福。身为领导,需知爱是生命的缘起,也是最终完美的归宿。人生从爱出发,并能一路与爱相伴,一粒种子交给大地,大地就会为它长出一片绿色。一片云彩依偎在天空,天空就会为它带来丰沛的降水;万物把萌发的心愿交给世界,世界便呈现给它们盎然与蓬勃。是的,你把爱拿出来,一定也会得到爱的馈赠;你把福带给别人,一定也会得到福的恩宠。爱其实很简单,就是尘世间人与人的呵护和帮助。福其实也很平凡,就是屋檐下一家人的和美和平安。

岁月大河奔流,世事变幻无常。人世间的好多东西,都经不住时间的推敲。海未枯,石未烂,便轻易不见了山盟海誓。名已得,利到手,却再难找到心底的快乐。外在的这一切都不会停留太久。一转身誓言可以散去,一转眼繁华可以不再,只有爱换来的爱才会长久,只有福馈赠的福才会永恒。作为领导,爱出就是要懂得付出;福往就是要学会给予。爱返只能是爱出的必然结果;福往只会是福往的最终结局。爱出者爱返,福往者福来,一句智慧的禅语,包含着人生全部的真谛。

感恩就是要感谢和回报。乐于把得到好处的感谢呈现出来回馈他人,深知感恩是一种处世哲学,是生活中的大智慧。人生在世,不可能一帆风顺,种种失败面前都需要我们勇敢地面对与旷达地处理。对生活常怀一份感恩之心,则能使自己永远保持健康的心态、完美的人格和进取的信念。领导学会感恩,是为了擦亮蒙尘的心灵而不致麻木,是为了将无以为报的点滴付出永铭于心。

感恩说明一个人对自己与他人和社会的关系有着正确的认识;报恩则是在这种正确认识之下产生的一种责任感。人生道路,曲折坎坷,不知有多少艰难险阻,甚至遭遇挫折和失败。在危急时刻,有人向你伸出温暖的双手,解除生活的困顿;有人为你指点迷津,让你明确前进的方向;甚至有人用肩膀和身躯把你擎起来,让你攀上人生的高峰,你最终战胜了苦难,扬帆远航,驶向光明幸福的彼岸。那么,你要心存感激和回报。感恩的关键在于回报意识。回报就是对哺育、培养、教导、指引、帮助、支持乃至救护自己的人心存感激,并通过自己十倍、百倍的付出,用实际行动予以报答。

感恩是积极向上的思考和谦卑的态度,它是自发性的行为。当一个人懂得感恩时,便会将感恩化做一种充满爱意的行动,实践于生活中。一颗感恩的心,就是一个和平的种子,因为感恩不是简单的报恩,它是一种责任、自立、自尊和追求一种阳光人生的精神境界!学会了感恩,才会在生活中发现美好,用微笑去对待每一天,用微笑去对待世界,对待人生,对待朋友,对待困难。宽容和感动可以化腐朽为神奇,化冰峰为春暖,化干戈为玉帛。

用佛法之说,要报四重恩。一是感念佛陀摄受我以正法之恩;二是感念父母生养扶育我之恩;三是感念师长启我懵懂,导我入真理之恩;四是感念施主供养滋润我色身之恩。我们感念众生供我所需之恩,感念自然界,太阳供我光明与热能,空气供我呼吸,花草树木供我欣赏。对于领导来说,承担责任是立身的底限,实现责权利的对等,承担责任是真正成长的开始,不敢于担当的领导,永远不是好领导。

佛家之言,讲正面行善积德,讲负面谋财害命,领导的价值在于解决问题,坚持正确的方向,没有理由把出现的问题推给别人,没有借口把出现的问题归于客观,领导的成功有两通道,一是你有本事成为别人的心腹,二是你有本事让别人成为你的心腹,要敢于担当,要选择跟随能干大事和有格局的领导,要选择有成就下属之心的领导。以便从爱与感恩去领悟领导力突破的捷径。(吴为)

草原村:传承民族文化 做强企业品牌

内蒙古蒙古包食品有限公司经过多年努力,以从当年的手工作坊发展到现在的现代化生产,产品由单一走向系列,“草原村”品牌系列风干牛肉、风干芥肉已走出草原迈向全国的千家万户。透过种种现象,我们看到的是该公司为内蒙古牛肉干事业作出的贡献与艰辛的努力,以及该公司董事长张海波对蒙古族草原文化的尊重、传承。近日我们采访了该公司董事长张海波,他讲述了自己的企业的情况。

张海波说,传承蒙古族文化,做百年品牌,是我们追求的目标。蒙古族作为游牧民族创造了灿烂的文明,同时积累了沉淀了大

量的饮食文化,随着社会的变迁,有些饮食文化遗失了,或者保存得不完整了,我们有义务将其复原传承下去,我们将生产、研发揉在一起,草原村人把风干牛肉原始的火烤、油炸提升到现在烤制及精包装,成为名优产品。

他说,公司的销售网点遍布全国:北到哈尔滨,南到深圳,东到上海,西北至包头。市场的扩容,为企业的发展提供了强有力保障,为100多个下岗工人提供了就业岗位。同时也为内蒙古的畜牧业生产规模化、商品化,市场的提升占有率开辟了新的途径。我公司新开辟了天然放牧基地,为公司的发展

奠定了坚实基础。我们视民族品牌为自己的生命,我们的生产经营不仅仅是获取经济利益,更重要的是将蒙古族的优秀文化遗产,奉献给世人,让更多的人了解内蒙古,向往内蒙古。

由于经济的发展,代替品的出现,人们的消费观念更向往原始、绿色。草原村人抓住这一机遇生产“草原村”系列风干牛肉、风干芥肉。公司的风干牛肉生产线通过了ISO9001:2000国际质量认证、ISO2200:2005食品安全认证、绿色食品认证,质量稳定可靠。



内蒙古蒙古包食品有限公司的生产车间

(明月)

蒋晓明:我们赶上了创业的好时代

蒋晓明,昊辰(无锡)塑业有限公司总经理。1999年,蒋晓明白手起家创办昊辰(无锡)塑业。凭着敢闯、敢试、敢干的改革精神,蒋晓明锐意进取,不断创新,从零起步,一步一步一个脚印,使公司日渐壮大,成为行业中的佼佼者。近年来,公司年销售每年递增近30%,2014年实现销售额3.2亿元。

从生产几分钱一个小鲜膜、只有十几人的小微企业,到年销售超3亿元,且已成为我国塑业细分行业中的龙头企业,昊辰塑业为何能取得如此骄人业绩?探寻其中“秘诀”,除了脚踏实地的苦干,最根本就是创新。

从内部管理,到产品研发,从用人机制,到生产运营,蒋晓明都大胆创新。通过标准化、制度化的流程管控进行控制、管理,公司先后通过了ISO9001:2008质量管理体系认证、ISO14001:2004环境体系认证,并在同行业中率先获得了QS全国工业产品生产许可证(食品包装专用)。

蒋晓明深知品牌对企业发展的重要意

义,没有自己的品牌,在市场竞争中就缺失主导权。在创业之初,蒋晓明就立志打造属于昊辰(无锡)塑业自己的品牌。“美辰”、“蒋太太”保鲜袋、保鲜膜品牌,就是蒋晓明的杰作。这些产品进入“苏果超市”、“乐天马特超市”等连锁超市,经受住了市场检验,受到消费者青睐。

蒋晓明并不满足于单一的民品生产。从2011年至今,为加快企业发展,昊辰塑业大胆创新,迅速实现产品结构调整,从单一的民品向科技含量高的工业用品转型,制定了“民品和工业用品齐头并进”的战略目标。公司研发中心经过几十次的反复研发,终于成功自主研发了“用于轮胎生产的高分子聚乙烯反复使用隔离膜”,产品质量达到国际技术标准。目前,产品畅销国内30多个省市及10多个国家和地区,与世界前10强轮胎企业配套服务,广泛用于国内、国际名企,如法国米其林、普利司通、中策等轮胎企业。仅每年销售给国内最大的中策橡胶企业就达8000万元。公司自主研发的“用于轮胎生产的高分子聚

乙烯反复使用隔离膜”获得了国家发明专利。蒋晓明从零起步创立了昊辰(无锡)塑业。他深知创业之路不可能一帆风顺,创新是成功的必备要素。从公司成立之初,创新就始终贯穿于企业发展之中,通过持续不断的创新,蒋晓明的创业之路越走越宽阔,成为行业翘楚。谈到当下的创业热潮,蒋晓明说,中国现在进入了万众创业的黄金期。从注册资本登记制度改革,将注册资本从“实缴制”改为“认缴制”,到取消最低注册资本限制,使“一元钱开公司”成为可能,从实施多项税收优惠政策,到对小微企业定向降准、设立新兴产业创投引导基金,一系列创业利好政策密集出台,如燎原之火,瞬间点燃了万众创业的激情。投身创业大潮的年轻人越来越多,他们用自己的努力和奋斗为社会贡献自己的力量,也让自己人生更加出彩。

蒋晓明说,我们赶上了创业的好时代,只要心中有梦想,并付诸行动,创业就随时可行。然而,创业在任何时候都不是零风险。正因如此,让创业者有底气,需要鼓励,需要政策的扶持。同时,更需要创业者锐意创新,打造属于自己的渠道、品牌和核心技术。企业若想做强做大,实现可持续发展,政府与社会帮扶、支持当然必不可少,但关键是“打铁还需自身硬。”因为,外界的帮扶、支持只是一种“输血”,而非“造血”。“输血”是“造血”的必要手段,但显然难以替代企业自身的“造血”功能,企业只有自身具备持续的“造血”功能,才能强身健体,实现良性循环,保持旺盛的生命力,长久不衰。

创业的时代在召唤万众创业,呼唤更多像蒋晓明这样的创新创业者,有关部门应采取有力有效的措施,把有胆识、有作为的能人培育成创业骨干,为全民创业打造一支庞大的人才队伍。让创业之路畅通无阻,创业平台无限广阔,通过切实举措,不断加大创业扶持力度,催生万众“创业潮”,让每一块土地都成为创业沃土。此时,社会崇尚创业、民众争相创业的氛围就能形成,大众创新、万众创业,就能成为现实。

(城风)

成功实现 START/STOP 技术在商用车上的产业化运用

锡柴智能起停技术助整车节油 3%~5%

随着人们环保意识的不断提升,对节能减排的关注程度越来越高,汽车的尾气排放和燃油消耗已成为公众热议的话题。据有关统计数据显示:“汽车的尾气排放已占PM2.5颗粒,尤其在怠速状态下,PM2.5污染物的排放是顺畅行驶时的五倍以上,这也就意味着红灯前怠速等待的汽车就是一个庞大的PM2.5污染源。”汽车,尤其是大型货车、公交车如何最大限度地降低油耗,减少尾气排放,已成为人们关注的热点。日前,由锡柴自主研发的START/STOP技术(智能起停技术),在城市公交车上实现了节油3%~5%,开创了我国商用车成功使用智能起停技术的先河。

追踪锡柴成功开发START/STOP技术并实现产业化的历程,每一步都深深地打上了

STOP技术,在堵车或等待红灯时等,自动关闭发动机,当车辆前进时,可迅速自动启动发动机,大大减少了发动机怠速时燃油的损耗和废气排放。据用户实际使用状况跟踪,至少可实现节油3~5%的目标。”据了解,该项目组早在2012年12月就完成了STRAT/STOP方案设计;2013年4月样件出产;2014年2月圆满完成了台架500h可靠性试验……经历两年多时间,经过多次功能开发与完善,项目组先后实现了自主控制逻辑开发、LBMS电池管理、10万次长寿命周期起动电机等重大技术突破。经过公交用户的实际使用测试,锡柴START/STOP技术的节能环保实用性和可靠性已近完美。

常州公交是锡柴START/STOP技术应用

的最先受益者,通过近两年的实际线路运行,锡柴START/STOP技术所具有的独特节能环保优势在他们那里得到淋漓尽致的体现——

“锡柴START/STOP技术真正是一项节能减排技术,符合城市公交车绿色环保发展趋势,装载锡柴START/STOP发动机的这辆公交车在城市拥堵路段中最高可节约5%左右的燃油,尤其适合走走停停的城市公路路况。”常州公交公司对节油的效果感到十分满意。

“我完全无需改变任何驾驶习惯就可达到省油环保效果。当遇到红灯停车,我只将挡位推进空挡,发动机即刻自动熄火;当绿灯亮起时,踩下离合器则自动启动。整套系统的反应时间和平时驾驶习惯没有任何不同,而省油环保效果却在不经意间就轻松实现

了。”据装配锡柴START/STOP柴油机的常州公交公司驾驶员反映,“应用锡柴START/STOP技术,越堵越省油。”

“驾驶配备锡柴START/STOP柴油机的公交车与驾驶其他公交车没有任何区别,只是遇到红灯时感觉发动机似乎瞬间处于‘熄火’状态,当再次踩下油门踏板时,车即刻前进。”常州公交驾驶员还反映,“频繁启动不会对发动机寿命产生任何影响,同时又能够达到减少排放保护环境的效果。”

锡柴率先在国内商用车发动机上应用START/STOP技术,无论是从节能和环保的角度,还是为用户的用车成本考虑,对中国的商用车行业新技术应用都有着重要的引领性意义。(陈燕)